

护航亚运

瓜沥多措并举打好平安建设“组合拳”

护航亚运，平安先行。随着亚运会脚步的日益临近，作为亚运会武术、卡巴迪两项赛事承办地的瓜沥，正全力以赴扎实推进“护航亚运”各项平安建设工作，全镇上下通过建设平安交通、平安消防、平安生产、平安工地、平安校园、平安家庭、放心商铺等一系列活动，打出了一套“组合拳”，营造了全民参与平安建设的浓厚氛围，为杭州亚运会的召开进一步筑牢平安基石。

召开一季度平安建设工作会议例会

为进一步做好大平安建设工作，近期，瓜沥镇组织各村社、相关条线、部门负责人召开一季度平安建设工作会议例会，通报当前全镇区级平安建设挂牌整治项目开展进度，分析研判道路交通、消防安全、社会治理等工作形势，并就近期实有人口访查、群防群治、禁毒反诈、除险保安、重点人员稳控等工作具体部署。

会议要求，平安建设是长期而艰巨的“持久战”，需要久久为功。全镇上下要做到认识到位。要进一步提高思想认识，从严从实从细做好各项平安建设工作，把平安建设的根基打得更牢、防线织得更密。要做到责任到位。始终站在“发展是第一要务、稳定是第一责任”的高度，切实增强做好平安建设工作的责任感、紧迫感和使命感，不断把平安建设推向深入。要做到力量到位。派出所、交警、“合治办”小专班等要充分发挥“综警网+”的作用，村社要动员组织广大群众积极参与平安创建群防群治工作。要做到排查到位。对重点人员、重点矛盾、重点群体的动态要及时掌握，对道路交通、消防安全、劳资纠纷、城管城建等重点领域风险隐患要及时排查，确保社会大局稳定。要做到措施到位。针对矛盾纠纷等工作，各职能部门要及时跟进，居安思危，强化应急处置和舆情引导管控，确保各项工作措施落到实处。



启动“平安宣教年”活动

3月上旬，在杭州亚运会倒计时200天的重要节点上，瓜沥镇正式启动2023“平安宣教年”活动，用群众喜闻乐见的文艺之声助力瓜沥平安护航亚运。

活动在小提琴独奏《我和我的祖国》+大合唱《祖国不会忘记》中拉开了序幕。台上，来自瓜沥基层的民辅警、城管、“合治办”专班成员、网格员等队伍的充满“乡土气息”的演员们，将瓜沥大平安工作日常的经典案例搬上舞台。

现代说唱《“融”合治理平安有我》、

莲花落《交通安全要记牢》、情景歌剧表演《祝你平安》、小品《陷阱OR馅饼》、情景剧《网格员的一天》等十余个节目轮番登台，精彩纷呈，用文艺形式将“安全”的理念植入台下每一位观众的心中。

据悉，随着亚运脚步的日益临近，作为亚运会武术、卡巴迪两项赛事承办地的瓜沥，将在扎实推进“平安护航亚运”各项工作的同时，以“平安宣教年”活动为载体，开展全年送演出进村社，用群众喜闻乐见的文艺作品作为平安



宣教的教材，开展禁毒、消防、反诈等不同类型的宣教活动。

常态化开展“迎亚运”病媒生物防制工作

为切实做好亚运会（亚残运会）期间病媒生物防制服务保障工作，降低全镇病媒生物密度，保障参赛人员和广大市民的健康安全，近期，瓜沥镇组织召开“迎亚运”病媒生物防制工作会，部署落实病媒生物防制具体工作，并邀请专家就各单位如何做好“迎亚运”病媒生物防制工作进行培训。

会议指出，病媒生物防制工作不仅关系到食品安全和人民群众身体健康，也直接影响市容市貌、城市形象。全镇上下要统一思想，切实增强做好病媒生物防制工作的自觉性和主动性；要突出



重点，精准抓好病媒生物防制工作的时间点和关键点；要狠抓落实，全力确保病媒生物防制工作的实效性和长效

性。要加强协调配合，加强工作力度，注重时间节点，加大技防设施投入，不断创新长效管理手段，提高技防设施覆盖率，完善联动机制，及时通报情况，形成联动整治合力，确保不留隐患和死角；要用好监督执法，将各单位病媒防制工作列入本行业日常监督检查内容，加强日常检查，根据保障要求实行严格考评；要抓好宣传引导，运用多种宣传形式，多层次、全方位开展除害防病知识宣传，提高全民对做好除害防病工作重要性和必要性的认识，教育引导群众积极开展环境卫生整治。

创新制定“九问九核”，打造“无问题”餐饮单位



做好食品安全工作是保障亚运的重要任务之一。为助推亚运周边餐饮单位转型提档，瓜沥镇综合执法队按照标准化管理的要求，创新设计了“九问九核”检查模式，为全力打造辖区“无问

题”餐饮单位添保障。3月中旬，综合执法队还联合瓜沥镇食安委、综合指挥室，召集亚运场馆及周边村社所在的网格组长、网格员以及七彩小镇和商业中心管理方，开展了专题培训会。

培训会通过理论和实操两种形式开展。首先向网格员发放了检查表、要点图卡和自查牌，详细讲解了自查牌、检查表的重点要点，明确网格员的辖区职责，并讲解了核查方式和内容。其次通过现场实操演练的方式，让网格员切实掌握检查标准。

据悉，“九问”是综合执法队按照“抓重点”和“全覆盖”相结合的原则，结合日常监督检查工作的内容和“综合查一次”事项，创新设计的自查模式，要求

餐饮单位对照“牌、卫、宣、人、灭、洁、烟、消、分”九字诀，自查自纠，及时整改，不仅能有效压实餐饮单位主体责任，也能让经营者更容易发现自身问题，了解当下食品安全监管要求。而所谓“九核”，则是制定了九项核查内容的检查表，要求基层食安办、网格员等发挥作用，成立食品安全突击队，建立日常检查的工作机制，对照检查表，将检查中发现的食品安全隐患通过检查表来直观反映。

下一步，综合执法队将进一步排查瓜沥亚运场馆周边餐饮店底数，并与经营单位建立固定联系，同时对于存在问的餐饮单位，由执法人员现场检查督促整改落实，推动服务和监管同步推进。

平安宣传进企业 安全防范入人心



材；派出所民辅警把瓜沥反诈大事件宣

传海报、宣传资料发放给企业员工，面

对面指导员工安装“国家反诈中心”APP；禁毒社工通过展示仿真毒品样本，讲解毒品的基本知识与严重危害；交警中队辅警宣讲了道路安全知识，引导摩托车和电动自行车骑乘人员正确佩戴头盔，汽车驾驶人员自觉使用安全带；镇平安办工作人员向企业员工普及反邪教基本知识，以及在日常生活中如何辨别邪教的方法。

接下去，瓜沥镇将常态化开展平安宣传入企服务，为平安建设新格局打下了良好基础。

持续深化“平安家庭”创建工作

为进一步发挥妇联组织在平安瓜沥建设中的积极作用，这个三月，瓜沥镇各级妇联开展了一系列“平安家庭”创建活动，以家庭的“小平安”促进社会的“大平安”。

全镇各级妇联利用妇儿驿站、妇女之家等阵地开展了“绽放自我·妇女法与我们同行”“护航亚运 平安万家”等普法讲座。各村社分别从妇女权益保护的法律制度、妇女的具体权益及保护措施等方面展开，结合实践案例进行深入细致地分析讲解，切实帮助广大妇女

群众增强了法律意识和法治观念。

同时，瓜沥镇妇联及相关村社结合“学雷锋”广场志愿服务活动，携手公安、司法所等有关部门开展了广场普法宣传活动，发放宣传册，设立咨询台，帮助妇女解答婚姻家庭中的法律问题，提高法治宣传教育的针对性和实效性。

当前，瓜沥镇还成功创建了区级婚姻家庭纠纷调解工作室，有专业律师驻点值班，开展婚姻家庭纠纷调解、普法宣传等工作。同时，全镇在已组建的拥有800余名巾帼志愿者的“靓沥量”志

愿者队伍基础上，升级“平安家庭”巾帼志愿服务团，经常性开展平安巡防、普法宣教、反诈宣传、维权帮扶活动，以多种多样的形式推进平安家庭建设。



■记者 周婷 实习生 李寒清
通讯员 邵福勤
摄影 王康成 沈雷 王琳

为切实增强群众的安全防范意识，预防和减少电信诈骗案件的发生，近日，瓜沥镇各“合治办”小专班工作人员，在辖区积极开展防范电信网络诈骗宣传活动。

七彩社区工作人员通过以案说法，详细讲解电信诈骗的种类、手段、特点和辨别技巧，提醒过路群众不轻信来历不明的电话、信息，不向陌生人透露自己及家人的个人信息，遇到可疑情况时，多和家人沟通商议并及时报警，以免遭受财产损失。

国庆村成立宣传队，深入沿街商铺、企事业单位、村民家中开展防范电信网络诈骗宣传活动，进一步增强群众的安全防范意识。

友谊村、张潭村利用召开代表会时间，组织开展防范养老诈骗知识宣传活动。通过案例剖析电信网络诈骗，提高辖区老年群体防范诈骗的意识和能力。

信源村组织志愿者、网格员通过发放宣传单，介绍典型案例，向群众讲解电信网络诈骗的惯用手法、作案方式等防诈知识，切实增强群众辨别和防范电信网络诈骗的能力。

同样的场景也出现在瓜沥镇其他村社。各村社的工作人员结合本村社的实际情况，采取多样的方式，为全镇营造“全民防诈，人人识诈”的良好氛围努力着。